

## Линеарни системи ДД са константним коефицијентима (ЛСДЖК)

$$y' = Ay \quad (*) \quad , \quad A \in M_n(\mathbb{R})$$

$$y, y' \in \mathbb{R}^n \quad , \quad y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$y_1, \dots, y_n$  - лн. нез. решења система (\*) = фундаментални експ. рещ.

$$\Phi = [y_1 \mid \dots \mid y_n] \in M_n(\dots) = \text{фундаментална матрица}$$

$$\text{ОР: } y(x) = \Phi(x) \cdot c = c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n \quad , \quad c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$$

$$c = \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^n$$

$$W(y_1, \dots, y_n)(x) = W(x) = \det \Phi(x) \quad - \text{Вронскијан}$$

$$W(x) \neq 0 \Leftrightarrow \Phi \text{ фунг. матрица}$$

Оперативни метод

улога:

$\lambda$ -сопс. в.р.  $A$

$v$ -сопс. век. за  $\lambda$  }  $Av = \lambda v$

$\varphi(x) = e^{\lambda x} \cdot v$  је рещ. (\*)

$$\varphi'(x) = A \cdot \varphi(x) ?$$

$$\varphi'(x) = (e^{\lambda x} \cdot v)' = \lambda e^{\lambda x} \cdot v = e^{\lambda x} \lambda v = A \varphi(x)$$

①  $y_1' = \underline{5}y_1 + \underline{4}y_2$  [супрој реалним и промичним сопс. в.р.]

$$y_2' = \underline{4}y_1 + \underline{5}y_2$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix} \quad , \quad y' = \begin{bmatrix} y_1' \\ y_2' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \underline{5} & \underline{4} \\ \underline{4} & \underline{5} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix} \quad , \quad A = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}$$

$$E = \begin{bmatrix} 1 & & \\ & \ddots & \\ & & 1 \end{bmatrix} = I = \text{Id}$$

$$\rightarrow \text{сопс. в.р: } \det(A - \lambda E) = 0$$

$$\det \begin{bmatrix} 5-\lambda & 4 \\ 4 & 5-\lambda \end{bmatrix} = 0$$

$$(5-\lambda)^2 - 4^2 = 0$$

$$(1-\lambda)(9-\lambda) = 0 \rightarrow \begin{matrix} \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = 9 \end{matrix}$$

→ соотв. век:  $\lambda_1 = 1$

$$(A - \lambda_1 E) \vec{v}_1 = 0$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 4 \\ 4 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \vec{0}$$

$$4a + 4b = 0 \Rightarrow b = -a, \begin{bmatrix} a \\ -a \end{bmatrix}, \vec{v}_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\psi_1(x) = e^{\lambda_1 x} \vec{v}_1 = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

$\lambda_2 = 9$

$$(A - \lambda_2 E) \vec{v}_2 = 0$$

$$\begin{bmatrix} -4 & 4 \\ 4 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$-4a + 4b = 0 \Rightarrow a = b, \begin{bmatrix} a \\ a \end{bmatrix}, \vec{v}_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\psi_2(x) = e^{\lambda_2 x} \vec{v}_2 = e^{9x} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix}$$

У нас есть линейно независимые функции мин. кор. ( $W(x) \neq 0$ ), т.е. опр:  $y(x) = c_1 \psi_1(x) + c_2 \psi_2(x)$ ,  $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$$y(x) = c_1 \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x & e^{9x} \\ -e^x & e^{9x} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix}$$

$$y_1(x) = c_1 e^x + c_2 e^{9x}$$

$$y_2(x) = -c_1 e^x + c_2 e^{9x}$$

$$\textcircled{2} \quad y_1' = 2y_1 + y_2$$

$$y_2' = y_1 + 3y_2 - y_3$$

$$y_3' = -y_1 + 2y_2 + 3y_3$$

$$y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & -1 \\ -1 & 2 & 3 \end{bmatrix}$$

$$\det(A - \lambda E) = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 & 0 \\ 1 & 3-\lambda & -1 \\ -1 & 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

[линейно независимые и разрывные соотв. в.р.]

$$(2-\lambda)(3-\lambda)^2 + (-1)^2 + 0 - 2(-1)(2-\lambda) - (3-\lambda) = 0$$

$$(2-\lambda)(3-\lambda)^2 + \underbrace{1+4-2\lambda-3+\lambda}_{2-\lambda} = 0$$

$$D = 36 - 4 - 10 = -4$$

$$(2-\lambda)(10-6\lambda+\lambda^2) = 0$$

$$\lambda_1 = 2, \quad \lambda_{2/3} = \frac{6 \pm i\sqrt{4}}{2} = 3 \pm i \quad (\lambda_3 = \bar{\lambda}_2)$$

$$\lambda_1 = 2$$

$$(A - \lambda_1 E) \vec{x}_1 = 0 \quad \dots \quad \vec{x}_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}, \quad \psi_1(x) = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{2x} \\ 0 \\ e^{2x} \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = 3+i$$

$$(A - \lambda_2 E) \vec{x}_2 = 0 \quad \text{→ констан. coeff. урав.} \quad (\text{приведем к } \mathbb{C})$$

$$\begin{bmatrix} 2-(3+i) & 1 & 0 \\ 1 & 3-(3+i) & -1 \\ -1 & 2 & 3-(3+i) \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$a, b, c \in \mathbb{C}$$

$$(-1-i)a + b = 0 \quad / \cdot (-i)$$

$$a - ib - c = 0 \quad \downarrow +$$

$$-a + 2b - ic = 0 \quad \leftarrow +$$

$$(-1-i)a + b = 0$$

$$(2-i)a - c = 0 \quad / \cdot (-i)$$

$$(1+2i)a - ic = 0 \quad \leftarrow +$$

$$(-1-i)a + b = 0$$

$$(2-i)a - c = 0$$

$$\underline{0 = 0}$$

$$(-1-i) \cdot i = -i + 1$$

$$(2-i)(-i) + 1 + 2i$$

$$= -2i + i^2 + 1 + 2i$$

$$= 0$$

$$\lambda_3 = \bar{\lambda}_2 \rightsquigarrow \vec{x}_3 = \bar{\vec{x}}_2 \rightarrow \text{нужна комплексно сопряженная пара}$$

$$(A - \lambda_2 E) \vec{x}_2 = 0$$

$$(A - \lambda_3 E) \vec{x}_3 = 0$$

$$c = (2-i)a, \quad b = (1+i)a, \quad \vec{x}_2 = \begin{bmatrix} a \\ (1+i)a \\ (2-i)a \end{bmatrix}$$

$$\vec{x}_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix}$$

$$(\lambda_2, \vec{x}_2) \rightsquigarrow \psi_2(x) \text{ и } \psi_3(x)$$

$$\psi_2(x) = \operatorname{Re}(e^{\lambda_2 x} \vec{x}_2) \quad \text{и} \quad \psi_3(x) = \operatorname{Im}(e^{\lambda_2 x} \vec{x}_2)$$

$$\Psi(x) = e^{\lambda_2 x} \cdot \delta_2 = e^{3x} \cdot (\cos x + i \sin x) \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix} = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x + i \sin x \\ \cos x + i \sin x + i \cos x - \sin x \\ 2 \cos x + 2i \sin x - i \cos x + \sin x \end{bmatrix}$$

$$\Psi_1(x) = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x \\ \cos x - \sin x \\ 2 \cos x + \sin x \end{bmatrix}, \quad \Psi_3(x) = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \sin x + \cos x \\ 2 \sin x - \cos x \end{bmatrix}$$

и общее решение  $W(x) \neq 0 \Rightarrow$  ОП:  $Y(x) = c_1 \Psi_1(x) + c_2 \Psi_2(x) + c_3 \Psi_3(x)$ ,  $c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$ .

[случай: собственные вещественные соис. бр.]

$\lambda \in \mathbb{R}$  соис. бр. орг  $A$  вещественности  $k$

$n = \dim A$ ,  $r = \text{rang}(A - \lambda E)$ ,  $m = n - r \rightarrow$  вопрос сколько лин. нез. реш. система  $(A - \lambda E)^k = 0$  можно

1°  $m = k$ ,  $\delta_1^k, \dots, \delta_k^k$  решения орг  $(A - \lambda E)^k = 0 \rightarrow \Psi_1(x) = e^{\lambda x} \delta_1^k, \dots, \Psi_k(x) = e^{\lambda x} \delta_k^k$

2°  $m < k$ , решения образуют  $y$  единицу  $\Psi(x) = \boxed{P_{k-m}[x]} \cdot e^{\lambda x}$   
 $\rightarrow$  вектор столбца от  $x$  система наиболее  $k-m$   
 $\rightarrow$  утверждение наиболее  $k$  нез. реш.

③  $Y_1' = 2Y_1 - Y_2 - Y_3$  [случай  $m = k$ ]

$$Y_2' = 3Y_1 - 2Y_2 - 3Y_3$$

$$Y_3' = -Y_1 + Y_2 + 2Y_3$$

$$Y' = AY, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 3 & -2 & -3 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix}, \quad \det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$\lambda_1 = 0 \quad (A - \lambda_1 E) \delta_1^0 = 0 \rightarrow \delta_1^0 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad \Psi_1(x) = e^{0x} \cdot \delta_1^0 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$k = 2$$

$$n = 3$$

$$r = \text{rang}(A - \lambda_2 E) = \text{rang} \left( \begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \right) = \text{rang} \left( \begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \right) = 1$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2$$

$$k = m = 2 \rightarrow 1^0$$

$$(A - \lambda_2 E) \mu = 0$$

$$\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$a - b - c = 0 \Rightarrow c = a - b$$

~~$$3a - 3b - 3c = 0$$~~

~~$$-a + b + c = 0$$~~

$$\begin{bmatrix} a \\ b \\ a-b \end{bmatrix} = a \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} + b \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\mu_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}, \mu_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\psi_2(x) = e^{\lambda_2 x} \mu_2 = \begin{bmatrix} e^x \\ 0 \\ e^x \end{bmatrix}, \psi_3(x) = e^{\lambda_2 x} \mu_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

Независимы?

$$w(x) = \det(\begin{bmatrix} \psi_1 & \psi_2 & \psi_3 \end{bmatrix}) = \det \begin{pmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{pmatrix} = -e^{2x} - e^{2x} + 3e^{2x} = e^{2x} \neq 0$$

независимы  $\Rightarrow$  ОР:  $y(x) = \begin{bmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{bmatrix} \cdot C, C \in \mathbb{R}^3$

④  $y' = Ay, A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix}$  [суперой  $m < k$ ]

$$\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1 = \lambda$$

$$k = 3$$

$$n = 3$$

$$r = \text{rang} \left( \begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 2 & -2 & -2 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \right) = \text{rang} \left( \begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \right) = 1 \quad \left. \vphantom{\text{rang}} \right\} m = n - r = 2 < 3 = k$$

Решения  $y$  облик:  $\varphi(x) = P_{k-m}[x] \cdot e^{\lambda x} = e^x \cdot P_1[x] = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{bmatrix}$

$$\varphi'(x) = A\varphi(x)$$

$$\sqrt{(e^x(ax+b))'} = e^x \cdot (ax+b) + e^x \cdot a$$

$$\psi'(x) = A\psi(x)$$

$$\sqrt{(e^x(ax+b))' = e^x \cdot (ax+b) + e^x \cdot a = e^x(ax+a+b)}$$

$$\Rightarrow e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1x + a_1 + b_1 \\ a_2x + a_2 + b_2 \\ a_3x + a_3 + b_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1x + b_1 \\ a_2x + b_2 \\ a_3x + b_3 \end{bmatrix}, \forall x \in \mathbb{R}$$

$$\begin{aligned} \text{ys } x: \quad a_1 &= 2a_1 - a_2 - a_3 & \Rightarrow a_1 - a_2 - a_3 = 0 & \xrightarrow{\cdot(-1)} & -a_1 + a_2 + a_3 = 0 \\ a_2 &= 2a_1 - a_2 - 2a_3 \quad (2) & \downarrow \cdot 2 & & \downarrow \\ a_3 &= -a_1 + a_2 + 2a_3 \quad (3) & 2a_1 - 2a_2 - 2a_3 = 0 & & a_3 = -a_1 + a_2 + 2a_3 \quad (3) \\ & & \Rightarrow a_2 = 2a_1 - a_2 - 2a_3 \quad (2) & & \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{ys } 1: \quad a_1 + b_1 &= 2b_1 - b_2 - b_3 \\ a_2 + b_2 &= 2b_1 - b_2 - 2b_3 \\ a_3 + b_3 &= -b_1 + b_2 + 2b_3 \end{aligned}$$

$$\xrightarrow{\substack{6 \times 6 \\ 4 \times 4}} a_1 = 2a_1 - a_2 - a_3$$

$$\left. \begin{aligned} (1) \quad b_1 - b_2 - b_3 &= a_1 \\ (2) \quad 2b_1 - 2b_2 - 2b_3 &= a_2 \\ (3) \quad -b_1 + b_2 + b_3 &= a_3 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} 2a_1 &= a_2 \\ -a_1 &= a_3 \\ b_1 &= a_1 + b_2 + b_3 \end{aligned} \left. \vphantom{\begin{aligned} b_1 - b_2 - b_3 \\ 2b_1 - 2b_2 - 2b_3 \\ -b_1 + b_2 + b_3 \end{aligned}} \right\} \begin{aligned} a_1, b_2, b_3 &\text{-parameters} \\ (\kappa \text{ parameters } \kappa=3) & \end{aligned}$$

$$\psi(x) = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1x + a_1 + b_2 + b_3 \\ 2a_1x + b_2 \\ -a_1x + b_3 \end{bmatrix} = a_1 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 \\ 2x \\ -x \end{bmatrix} + b_2 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} + b_3 \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$a_1 = 1, b_2 = b_3 = 0: \psi_1(x) = e^x \begin{bmatrix} x+1 \\ 2x \\ -x \end{bmatrix}$$

$$a_1 = b_3 = 0, b_2 = 1: \psi_2(x) = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$a_1 = b_2 = 0, b_3 = 1: \psi_3(x) = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

Незабвимоу?

$$w(x) = \det \begin{pmatrix} e^x(x+1) & e^x & e^x \\ 2xe^x & e^x & 0 \\ -xe^x & 0 & e^x \end{pmatrix} = e^{3x}(x+1) + e^{3x} \cdot x - 2x e^{3x} = e^{3x} \neq 0$$

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = c_1 \varphi_1(x) + c_2 \varphi_2(x) + c_3 \varphi_3(x), \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

⊗ Ако знамо  $\lambda \in \mathbb{C}$  буває дійсно, мінати її до дійсного, само на крайці у знаменні  $\text{Re}, \text{Im}$  НЕБЕМО ПАРАТИ!  
↳ у ③ и ④